

在乐东黎族自治县利国镇乐罗村，有一首朗朗上口的村歌——《我们的家》，村里的男女老少都会唱。悠扬的曲调，饱含乡愁；柔美的歌词，饱含乡情；轻轻地吟唱，每一个音符浸润着村民们的心田。

乡贤献给家乡的歌

在乐东利国镇望楼河旁边，有一个远近闻名、古老而文明的村庄——乐罗村。村东有马林山，南有罗马港，西南面临浩瀚大海，望楼河从村西北流过直奔南海，村三面良田怀抱，由老王沟、腹沟、大沟、滋选四沟供水。乐罗村是个鱼米之乡，盛产稻谷、甘蔗、香芋和优质蔬菜。

这是一个百年古村，孕育了许多人才，是乐东有名的博士村。如今走在乐罗村村道小巷，都会听见村民们哼着一首歌曲，那就是乐罗村村歌《我们的家》。

《我们的家》，是由一群外出工作的文化新乡贤献给家乡的歌。词作者是从事政策研究的学者冷夏教授，曲作者是海南省民族歌舞团副团长、歌唱演员陈亮。演唱者是乐罗乡村合唱团，这个合唱团成员人数近100人，当中有乐罗村外出人员，有村里的父老乡亲、兄弟姐妹，也有小学和幼儿园的学生。

2018年1月底，这首歌录制完成之后，先是以单曲的形式在网易云、QQ、酷狗等国内网络音乐平台播放，随即引起了社会的广泛关注，好评如潮。

2月上旬，由乐罗乡村合唱团约100人参与现场拍摄的电视音乐片《我们的家》MV制作完成。

2月16日大年初一晚，在首届乐罗村春节文艺晚会上，《我们的家》MV第一次公开发布，春晚现场的一万多名乐罗村民是这部音乐电视片的第一批观众。

2月27日，《我们的家》MV首发仪式在乐东县城举行，约3000名乐罗村村民和乐东县城居民到场庆贺。当天，《我们的家》MV正式通过腾讯、网易、Youku、YouTube等多个国内外主流网站，在全球范围内公开播放。

经过一个多月的传播，歌曲《我们的家》已经深入到每一位乐罗人的心中。在乐罗村的中小学、幼儿园，在田头菜园间，在村中乡民聚集的树底下，在自家的庭院里，在乐罗人经营的咖啡屋、茶餐厅，在乐罗人的饭局酒桌上，你都会听到乐罗人在播放、在吟唱或者合唱这首歌，乐罗人都以唱这首歌为荣。

据不完全统计，歌曲《我们的

村歌回荡乐罗村

共唱乡音 凝聚乡情

文/海南日报记者 于伟慧

“我听见望楼河在呼唤，呼唤我们要激荡奋发……”近日，海南乐东乐罗村的村歌《我们的家》MV在网络上走红，纯朴动情的歌词、朗朗上口的旋律、接地气的画面，让这个作品在多个网络平台的点击率持续升高。据了解，这可能是我省首支正式发布的村歌。

家》的单曲在网络的点播率已经超过5万人次，而MV在网络的点播率，光是一个腾讯视频就已经接近3万人次。一首农村村歌，能在如此短的时间内有这样高的点播率和广泛的影响力，实属少见。

村歌诞生： 有乡愁 有希望

“思乡之情，人皆有之。我16岁离开家乡，到外地读书、工作已经三十多年，年过半百之后越发思念家乡，总希望能用自己的学识和经验，回馈家乡，报效家乡，而这首村歌恰恰是我们外出游子对乡愁的寄托，对家乡的热爱。”《我们的家》作词者冷夏教授说到。

冷夏年轻的时候从事过一段时间的文学创作，后来从事社会研究及政府决策咨询，这样的人生经历使他对乡愁、对乡村建设有特别深的感悟和体会。

近年，他有几次应邀到乐东、三亚的一些同乡会、商会演讲，每次他都谈到一个问题，就是新的乡村建设必须有一批新乡贤，新乡贤主要是指大学毕业生、知识分子、经商的人、退休的公务员等，他们可以利用自己的智慧、经验、社会人脉、财力等，推动农村发展。

在2017年底，冷夏和一些来自广州、海口、三亚、乐东等地的乡友们，倡议成立了一个民间公益团体“乐罗振兴乡村促进会”，以推动家乡文化教育、医疗卫生、助困扶贫、环境宜居、产业兴旺、村风文明等公益事业的发展。这个倡议可谓一呼百应，来自乐罗村的数百名乡友积极响应，纷纷参与进来，促进会按法



《我们的家》MV在乐罗村拍摄。

定的程序在当地顺利地完成了社团登记手续。

乐罗振兴乡村促进会成立后首先着手村歌创作，因为大家一致认为音乐可以点燃乡情，以爱心引领大家前进。一首好的村歌，能唤起乡亲们热爱家乡的情感，凝聚起全村村民的意志。

冷夏介绍说，这首村歌酝酿的时间很长，但是创作的时间很短，2017年12月底的一天中午，他和乡友黎祖福教授在广州中山大学谈完乐罗振兴乡村促进会的筹备情况，一个人坐火车回香港，一个小时的路途中就完成了这首歌的歌词创作。

歌词很短，但倾注的感情很深。作为一位旅居外地多年的游子，这首歌是冷夏对家乡全部情感的浓缩。当天晚上，冷夏就把歌词发给好朋友陈亮，邀请他来作曲。当时俩人想法很一致：歌词要短，要简单，要简洁，每个人都看得懂，听得明白，旋律也要简单，要朗朗上口，演唱起来不要有难度，任何人都能容易唱，而且容易记住。

“我看见万亩洋田已经长出希望，我期待千年的村落将会开满鲜花。”就这样，写满乡愁与奋进的村歌诞生了。

村歌传唱： 唤起村民的爱村之情

2018年2月上旬，《我们的家》MV开始在乐罗村录制，大家都忘不了那一天。乐罗乡村合唱团100人参与现场拍摄与录制。村里上千男女老少纷纷来到录制现场，到田间、到海边、到村中的酸豆树下、到农家小院之中。村里一位80多岁的阿婆，一边轻轻地吟唱，一边默默

地擦拭着眼角的泪水。一曲村歌，唤起乡亲们对村子深沉的爱。

这首村歌的曲作者陈亮说：“我爱乐罗，乐罗是我的根，我生于斯，长于斯，并深深地恋着这片土地。为家乡写一首歌是我多年的梦想，这里乡情民俗、田园风光，一草一木对我来说已了如指掌，耳熟能详。当收到《我们的家》歌词时，兴奋无比，这是我多年想要找的短小又精练的歌词，歌词不长，但寄意深远，母亲河望楼河的呼唤，万亩洋田长出希望，千年古村将开满鲜花，乐罗小名叫啦啦（乐罗方言），记住母亲叮嘱，常回家看看，这些表述地气十足，让人不忘初心，更牵挂乡愁。”

“每当静静地听《我们的家》，心就慢慢地放下。情真意浓的歌词配着优美的旋律，化成温情，萦绕着我的身心，令人陶醉……感谢乡贤献给家乡的纯美音乐，让离人游子对家乡怀有更深的眷恋！”乐罗村村民阿鸾说。

“不惑之年，有幸遇见《我们的家》。从歌曲的酝酿，到精心录制，到广泛传唱，浓浓乡情在词曲作者以及深爱乐罗的乡贤们身上，体现得淋漓尽致，它牵引着外出游子的思绪，引发了乐罗乡贤、外出打拼游子的浓浓乡情。乡情，是全人类共同追求的情感！”一位网友如此说。周

《我们的家》

我听见望楼河在呼唤，
呼唤我们要激荡奋发；
我梦见母亲在叮嘱，
叮嘱我们要时常回家。
我们的家，
他的大名叫乐罗，
还有一个小名叫啦啦。
我看见万亩洋田已经长出希望，
我期待千年的村落将会开满鲜花。

H 码上读



扫二维码听
《我们的家》



乐罗村村民在河边拍摄MV。